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vt 2017
Svar och losningsforslag till 6vningsks 3.

1) (For varje delfraga ger ratt svar ip, inget svar Op, fel svar —ip.
Totalpoéngen pa uppgiften rundas av uppat till ndrmaste icke-negativa heltal.)

sant | falskt

a) n! ar antalet sitt att ordna n personer i en ko.

[Ja, det ar antalet sitt vélja olika personer till de n platserna.] ><
b) Forallan,k €N, 0 <k < n, giller (") = (Zj) + (”;1)
[Ja, det ar rekursionsformeln for binomialtalenﬁ ><

c) Antalet funktioner fran {1,2,3} till {a,b,c,d} ar 3*.
[Nej, det #r 43 ] X

d) Om AN B = o sa giller att
|JAUBUC| =|A|+|B|+|C]—|BNnC|—]ANC].
[Ja, ty ocksé AN BNC = & (inklusion och exklusion).]
e) Om Q, ﬁ, o € Sn (permutationerna av n element), OO = ,6(7 och

« ar en jimn permutation, maste ocksa (3 vara jamn. X
[Ja, a och f ér konjugerade, 8 = caoc ']
f) me Syymed 7= (1734)(2119)(513108)(6 12)(14)

(i cykelform) ar en jamn permutation. X
[Nej, ett udda antal cykler av jamn langd, sa udda.]

2a) (1p) Skriv permutationen ¢ som en produkt av disjunkta cykler,
(12345678
Y=\235761438)
Losning:

Eftersom (1) = 2,¢(2) = 3,9(3) = 5,¢(5) = 6 o.s.v., far man
svaret: ¢ ges av (12356)(47)(8). Det kan ocksa skrivas (12356)(47).

b) (1p) Redogor for postfacksprincipen (eng. the pigeonhole principle).

Losning:
”Om k foremal fordelas i n lador, k > n, far minst en lada minst tva foremal.”,
"Om k > n finns ingen injektion fran en k-méngd till en n-méangd.” e.dyl.

c) (1p) Ange S(6,4).

Losning;:
Med rekursionen for stirlingtalen, 1
{S(n,k):S(nl,k1)+k8(n1,k), l<k<n 1 \ 1 !
S(n,1) = S(n,n) =1, 1<n - 6 1
fas 7 Stirlings triangel”: 25 10
65

[ fetstil star svaret: S(6,4) = 65.




3) (3p) Sjutton identiska bullar fordelas pa ett barnkalas sa att inget av de tio
(sérskiljbara) barnen blir utan. Pa hur manga olika sétt kan detta ske?

Losning:
Da alla barn fatt varsin bulle, aterstar att fordela 7 stycken. Det kan ske pa
(7 positioner av 9+ 7 = 16 blir bullar, 6vriga ”"mellanviggar” ) (16) = 10 S5t

7) = 7o)
Svar: Bullarna kan fordelas pa 2 (= 11440) siitt.

4) (3p) Lat ¢ = (1)(2 3 5 4) och v = (1 2 5)(3 4) vara permutationer pa
méngden {1,2,3,4,5}. Bestdm ordningen av permutationen ¢+

Losning;:

7= (125)(34)(125)(3 4) = (152)(3)(4),

sa oy =(1)(2354)(152)(3)(4) = (142)(35).

Permutationens ordning ar minsta gemensamma multipeln till cykellangderna,
sa svar: (v2:s ordning ir 6.

5) (3p) Bestam antalet tal mellan 1 och 900 som inte dr delbara med nagot av
talen 4 och 5.

Losning:

Lat A vara {z € N|1 <z <900, 4| 2}, méngden av heltal mellan 1 och 900
som &r delbara med 4 och motsvarande B = {x e N |1 <2 <900, 5| x} de
som ar delbara med 5.

Vi soker antalet tal mellan 1 och 900 som inte ligger i AU B, dvs 900 — |AU B,
vilket enligt principen om inklusion och exklusion &r 900 — |A| — |B|+|AN B].
Hér &r |A], antalet tal mellan 1 och 900 som &r delbara med 4, 2% = 225
(vart fjérde tal &r delbart med 4). Pa samma satt ar [B] = 22 = 180 och
AN B| = 92 =45 (bade i A och B ligger precis tal som &r delbara med 4 och
5, dvs med 20). Sa det sokta antalet blir 900 — 225 — 180 + 45 = 540.

Svar: 540 tal mellan 1 och 900 ar varken delbara med 4 eller med 5.




